

Т.М. Мамахатов, А.Ч. Мокрецкий

Круглый стол

«Россия и Китай в Евразии: вызовы и перспективы двустороннего и многостороннего взаимодействия»

Авторы: Мамахатов Тлеш Муратович, кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник Центра «Россия, Китай, мир» Института Китая и Современной Азии РАН, Москва, Россия. ORCID: 0000-0001-7212-6831. E-mail: tmmamakhatov@gmail.com

Мокрецкий Александр Чеславович, старший научный сотрудник Центра «Россия, Китай, мир» Института Китая и Современной Азии РАН, Москва, Россия. ORCID: 0000-0002-5150-7747. E-mail: 88am@mail.ru

Для цитирования: Мамахатов Т.М., Мокрецкий А.Ч. Круглый стол «Россия и Китай в Евразии: вызовы и перспективы двустороннего и многостороннего взаимодействия» // Современная Азия: политика, экономика, общество, 2023. № 1. С. 118—123. DOI: 10.48647/ICCA.2023.37.34.006.

Mamakhatov T.M., Mokretskii A.Ch.

Round Table “Russia and China in Eurasia: Challenges and Prospects of Bilateral and Multilateral Cooperation”

Authors: Mamakhatov Tlesher Muratovich, PhD (Economics), Leading Researcher, Center for “Russia, China and World” Studies, Institute of China and Contemporary Asia, Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia. ORCID: 0000-0001-7212-6831. E-mail: tmmamakhatov@gmail.com

Mokretskii Alexander Cheslavovich, Senior Researcher, Center for “Russia, China and World” Studies, Institute of China and Contemporary Asia, Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia. ORCID: 0000-0002-5150-7747. E-mail: 88am@mail.ru

For citation: Mamakhatov T. M., Mokretskii A. Ch. Round Table “Russia and China in Eurasia: Challenges and Prospects of Bilateral and Multilateral Cooperation”. *Modern Asia: Politics, Economy, Society*, 2023, no. 1, pp. 118—123. (In Russ.). DOI: 10.48647/ICCA.2023.37.34.006.

Центром «Россия, Китай, мир» ИКСА РАН 14 апреля 2023 г. был организован Круглый стол «Россия и Китай в Евразии: вызовы и перспективы двустороннего и многостороннего взаимодействия».

Мероприятие открылось приветственной речью директора ИКСА РАН, д.филолог.н. **К.В. Бабаева**, который подчеркнул возросшую важность исследований, связанных с внешней политикой КНР, состоянием и перспективами российско-китайских отношений, отметил актуальность эффективной «экспертной отдачи» по результатам обсуждений.

Участники с большим вниманием выслушали выступление чрезвычайного и полномочного посла, посла по особым поручениям МИД РФ, и.о. заведующего кафедрой дипломатии МГИМО **К.М. Барского**. В докладе были проанализированы итоги недавних российско-китайских переговоров в ходе визита в РФ председателя КНР, на этой основе акцентированы основные задачи дальнейшего развития стратегического партнерства двух стран, включая необходимость более тесной координации по вопросам международной политики.

В ходе круглого стола с докладами выступили д.и.н., профессор РАН, заместитель директора, руководитель Центра азиатско-тихоокеанских исследований ИМЭМО РАН, г.н.с. ИКСА РАН **А.В. Ломанов**, к.и.н., заместитель директора ИКСА РАН **С.В. Уянаев**, Почетный доктор ИКСА РАН, первый заместитель председателя Общества российско-китайской дружбы, заслуженный работник культуры РФ **Г.В. Куликова**, к.э.н., в.н.с. ИКСА РАН **Е.И. Сафронова**, д.полит.н., г.н.с. ИКСА РАН **В.Е. Петровский**, к.и.н., в.н.с. ИКСА РАН **А.С. Давыдов**, к.и.н., в.н.с., руководитель Экспертно-аналитического Центра Восточной и Юго-Восточной Азии ИКСА РАН, доцент НИУ ВШЭ **А.О. Виноградов**, к.и.н., н.с. ИКСА РАН **А.В. Бредихин**, к.э.н., в.н.с. ИКСА РАН **М.В. Александрова**, к.и.н., в.н.с. ИКСА РАН **А.С. Исаев**, к.э.н., в.н.с. ИКСА РАН **Т.М. Мамахатов**, к.и.н., с.н.с. ИКСА РАН **И.С. Виноградов**, к.э.н., в.н.с. ИКСА РАН **С.Л. Сазонов**, с.н.с. ИКСА РАН **А.Ч. Мокрецкий**, к.э.н., в.н.с. ИКСА РАН **В.А. Матвеев**, к.воен.н., в.н.с. ИКСА РАН **А.Ф. Клименко**, к.воен.н., в.н.с. ИКСА РАН **Ю.В. Морозов**.

В рамках двух базовых тематических блоков докладчики и участники дискуссий осветили следующие вопросы: основные направления текущей внешней политики КНР и нынешний этап российско-китайских отношений по итогам визита председателя КНР Си Цзиньпина в РФ 20—22 марта; особенности взаимодействия двух стран по глобальным и региональным вопросам, включая проблематику Центральной Азии, Восточной Европы и Евразии в целом; задачи и перспективы сотрудничества в практических областях, в том числе в сферах экономики, энергетики, культурно-гуманитарных связей.

Современным внешнеполитическим концепциям России и Китая был посвящен доклад **А.В. Ломанова**. По мнению автора, обе концепции объединяет общее признание глубоких изменений, происходящих в современном мире. РФ и КНР признают объективный характер процесса смещения центра глобального развития с Запада на Восток. Китайская сторона акцентирует внимание на перспективах взаимодействия ЕАЭС с инициативой «Пояс и Путь». Сохраняя преемственность и признавая непоколебимый авторитет идей Си Цзиньпина

о дипломатии, китайская внешняя политика продвигает новые концепции и взгляды.

С.В. Уянаев представил основные концептуальные и практические наработки современной китайской дипломатии на примере текстов XX съезда КПК и выступлений предыдущего (Ван И) и нынешнего (Цинь Ган) министров иностранных дел КНР.

Г.В. Куликова выступила с сообщением на тему «О роли китайской народной дипломатии в продвижении позиций КНР на международной арене».

В докладе **Е.И. Сафроновой** исследуется значение и роль Китая в построении нового многополярного миропорядка. Автор описывает общую концепцию миропорядка, этапы формирования современной идеи многополярности; перечисляет условия реального перехода к многополярной структуре «зрелых» международных отношений, специфику и риски для Китая при формировании многополярности, а также излагает свои взгляды на краткосрочные перспективы, и долгосрочные прогнозы многополярности.

В.Е. Петровский и студент РУДН **А.С. Петрушин** проанализировали мирный план из 12 пунктов и Глобальную инициативу безопасности КНР. По мнению **В.Е. Петровского**, положения китайского плана созвучны российскому видению будущего мирного урегулирования на Украине и отражают так называемый «Доброжелательный нейтралитет» Китая в украинском вопросе: для Пекина важно как отстаивать принцип территориальной целостности в контексте противодействия сепаратистским проявлениям в отдаленных провинциях страны, так и поддерживать стратегические партнерские отношения и всестороннее сотрудничество с Россией.

А.С. Давыдов охарактеризовал сценарии взаимоотношений в «треугольнике» «Россия—Китай—США» с учетом текущей геополитической ситуации. Существующие противоречия между США, с одной стороны, и Россией—Китаем, с другой, делают ее (ситуацию) нестабильной и шаткой и могут привести к развязыванию мировой войны. Чтобы избежать этого, не следует прекращать поиск путей улучшения отношений внутри «треугольника», имея в виду, что оптимальная структура будущего миропорядка является единственной формой цивилизованного сосуществования различных государственных систем в современном мире.

В докладе **А.О. Виноградова** была дана оценка современным отношениям Китая с Европейским союзом, переживающим трудные времена. Соглашение о всеобъемлющей инвестиционной корпорации (СІС) еще не было подтверждено. Фактически формат «17+1» рухнул и не функционирует (во многом из-за противодействия стран Балтии, Чехии, Польши и других лояльных союзников США в регионе). Достигнутые инвестиционные соглашения, в частности по итальянским и немецким портам, не выполняются. Прошлогодний визит канцлера Германии О. Шольца закончился неудачей, но недавний визит президента Франции Э. Макрона в Китай можно считать очень успешным.

А.В. Бредихин посвятил выступление агломерациям в системе трансграничья России и Китая. Автор убежден, что развитие наднациональных интеграционных проектов невозможно без трансграничного сотрудничества приграничных регионов и муниципалитетов. Этот принцип лег в основу создания Европейского сою-

за в знак солидарности с концепцией «Европа регионов». Это также было взято за основу для создания трансграничных образований Российской Федерации со странами постсоветского пространства в рамках Евразийского экономического союза и Китая. В то же время Россия открыта для других моделей трансграничного сотрудничества, некоторые из которых можно почерпнуть из опыта сотрудничества НАФТА—США—Канада и США—Мексика. В рамках исследования, путем сравнительного анализа и исследования устоявшихся практик были определены перспективы использования опыта трансграничного сотрудничества НАФТА для приграничных районов ЕАЭС и Китая.

В докладе **М.В. Александровой** дается оценка российско-китайским межрегиональным экономическим связям в ковидный и постковидные периоды на примере китайской провинции Хэйлунцзян. Несмотря на свое выгодное положение, доля Хэйлунцзяна в торговле с Российской Федерацией в общем объеме двустороннего товарооборота за последнее десятилетие сокращалась. Перед Хэйлунцзяном стоит задача углубления сотрудничества с Россией, чему способствует наличие 15 пограничных переходов. С одной стороны, власти Хэйлунцзяна постоянно подчеркивают необходимость расширения торгово-экономического сотрудничества с Россией, а с другой стороны, они крайне опасаются вторичных санкций со стороны Запада, если сотрудничество станет слишком заметным.

А.С. Исаев охарактеризовал текущее состояние и перспективы российско-китайского гуманитарного взаимодействия.

Во время работы второй секции авторы докладов сконцентрировались на теме положения России и Китая в условиях развития региональных проблем и вопросов безопасности в рамках ШОС.

Т.М. Мамахатов охарактеризовал роль Китая в решении проблем стран ШОС. Одним из примеров роста влияния КНР в регионе является сотрудничество с Афганистаном. После поражения ряда мировых держав в этом регионе (Персии, Британской империи, СССР и США), Китай следующим берет на себя роль «усмирителя» Кабула. Но в отличие от предшественников основывается на равноценных, взаимоуважительных отношениях.

Кроме того, усиливается влияние КНР на страны Центральной Азии (ЦА). Проведенный 20—21 мая 2023 г. саммит «Китай — Центральная Азия» показал, что Пекин, отодвигая позиции России на задний план, проводит экономическую экспансию и распространяет «мягкую силу» в регионе. Взяв в орбиту своих политических интересов соседние страны ЦА, попутно реализовывая как инициативу «Пояса и Пути», так и получая доступ к обширным запасам углеводородных ресурсов этого региона, взамен выстраивает инфраструктуру и решает проблемы общего развития стран ЦА.

Выступление **И.С. Виноградова** было посвящено сотрудничеству Китая со странами Северной Африки. Были рассмотрены современное состояние и перспективы развития отношений, а также усиливающаяся позиция КНР в этом регионе. На сегодня можно сказать, что сотрудничество развивается как на двусторонней основе, достигая уровня всеобъемлющего стратегического партнерства с Египтом и Алжиром и стратегического партнерства с Марокко, так и в многосто-

роннем формате в рамках форумов Китай—Африка и форума сотрудничества Китая и арабских государств.

В силу своего географического положения Северная Африка имеет стратегическое значение в реализации китайской инициативы «Пояса и Пути», маршрут которой проходит через Суэцкий канал в Средиземное море. Все пять североафриканские страны подписали меморандумы о взаимопонимании по присоединению к ИПП.

С.Л. Сазонов продолжил тему китайской экспансии в новые регионы и осветил тему сотрудничества КНР со странами Ближнего Востока в сфере энергетики. Ключевое место в взаимном сотрудничестве в регионе играет реализация инициативы «Пояс и Путь», взаимодействие в транспортной и энергетической сферах. Китай и арабские страны совместно осуществили более 200 совместных крупномасштабных проектов в области инфраструктуры и энергетики, начиная с разработки китайской компанией Power China морских объектов для мега-верфи King Salman International Complex в эмирате Рас-эль-Хайма и заканчивая открытием прямого судоходства между Китаем и эмиратом Аджман. Одним из недавних проектов в области энергетики между Китаем и Катаром стало введение в эксплуатацию 1 октября 2022 г. фотоэлектрической электростанции Аль-Харса в Катаре, которая стала ключевым проектом в реализации стратегии Qatar National Vision 2030. Электростанция с объемом инвестиций в размере 417 млн долл. была построена с привлечением трех китайских строительных компаний, а после ввода в эксплуатацию она способна удовлетворить 10 % пикового спроса на электроэнергию в Катаре.

А.Ч. Мокрецкий выступил с темой «О всепогодных отношениях всестороннего стратегического партнерства Республики Беларусь и КНР». В Самарканде (Узбекистан) 15 сентября 2022 г. во время 22-й встречи глав государств Шанхайской Организации Сотрудничества А.Г. Лукашенко и Си Цзиньпин подписали Совместную Декларацию о «формировании всепогодных и всесторонних отношений стратегического партнерства. Между сторонами возник новый уровень отношений — «всепогодный». Во время государственного визита Президента РБ в Китай (28 февраля — 2 марта 2023 г.) белорусско-китайское взаимодействие стало «дальнейшим развитием всепогодных и всесторонних отношений стратегического партнерства двух государств в новую эпоху». Дальнейшее изучение развития связей между Минском и Пекином представляет не только научный, но и практический интерес.

В.А. Матвеев рассказал о проблемах углубления интеграции стран Центральной Азии в пространство ШОС в условиях неустойчивости международной обстановки.

В выступлении **А.Ф. Клименко** о геополитических сдвигах на международной арене в результате затянувшегося российско-украинского конфликта была детально представлена позиция участников ШОС и ОДКБ по данному вопросу. Украинский конфликт привел к радикальным изменениям в геополитической картине мира. Сегодня реально появилась тенденция к выходу из орбиты контроля западных стран, в первую очередь США, многих государств, которые предпочитают новую многополярную систему политического устройства мира.

С этой тенденцией контрастирует отношение к событиям на Украине союзников и партнеров России по ОДКБ и ШОС в Большой Евразии.

Сегодня усилили позиции на международной арене такие члены ШОС, как Китай и Индия. Несмотря на то что Пекин воздерживается от открытой поддержки России, он не только не вводит санкции в отношении Москвы, но и развивает политический диалог между нашими странами. И не только политический. Визит председателя КНР Си Цзиньпина, а в последующем и министра обороны дали старт более углубленному сотрудничеству в политической и военно-технической сферах.

Доклад **Н.А. Замараевой** был посвящен общей теме взаимоотношений мусульманского мира и Китая в рамках китайской концепции «глобального видения». Начиная с 80-х гг. прошлого века, Китай развивает отношения со странами Ближнего Востока, постепенно расширяя географию своего присутствия. У Китая сложились доверительные и взаимовыгодные отношения с мусульманским миром. Стремление Поднебесной к дальнейшему укреплению связей выразилось в предложении Пекина к мусульманским странам присоединиться к Инициативе «Пояс и Путь».

Позиция нейтралитета, демонстрируемая Китаем в вопросах внутренних и/или многосторонних конфликтов, делает его благоприятным партнером для многих стран. Например, у Пекина сложились хорошие отношения одновременно с Эр-Риядом и Тегераном. Это дало возможность в марте 2023 г. выступить посредником восстановления дипломатических отношений Королевства Саудовская Аравия и Исламской Республики Иран, подписания Совместного трехстороннего соглашения.

Ю.В. Морозов проанализировал уроки спецоперации на Украине в контексте силового сценария решения тайваньской проблемы. В докладе эксперт обнажил довольно болезненные темы современной политики. Так, появление военной угрозы национальным интересам КНР в Тайваньском проливе обуславливает необходимость начала переговоров с еинициатором для мирного разрешения назревающего кризиса. Если они ни к чему не приводят, а угроза — нарастает, целесообразно проведение упреждающих акций военно-политического характера, включая военные действия, так как ликвидация непосредственной военной угрозы интересам Китая гораздо важнее, чем соблюдение международного принципа ненападения.

Важно, чтобы план военных действий в рамках силового сценария решения тайваньской проблемы соответствовал боевым возможностям группировок войск НОАК, а возможности военного потенциала Китая были бы соразмерными аналогичным возможностям противника в Тайваньском проливе.

Поступила в редакцию (Received): 25.05.2023.

Доработана после рецензирования (Revised): 01.06.2023.

Принята к публикации (Accepted): 10.06.2023.